
• MIHAI VITEAZUL de O. Dessila 
(secfia română) »_x\ * 

• VRĂJITOARELE DIN SALEM de Arthur Miller 
(secfia maghiarâ) * * 

în paginile li teraturii dramatice române 
nu întîlnim nici pînă în zilele noastre 
portretul impresionant şi complex al ce-
lui care, pentru prima dată în istorie, a 
înfăptuit unirea celor trei principate — 
Mihai Viteazul. Evocarea chipului său, 
aureolat de legendă, s-a făcut, în t r -ade-
văr, de la primii paşi ai acestei litera-
turi, şi un mare actor şi patriot ca Mi-
hail Pascaly recita cu patos, printre spec-
tatorii de acum un secol, t iradele destul 
de firave ale unei piese ca Mihai Vi-
teazul după bătălia dc la Călugăreni de 
Dimitrie Bolintineanu. Mai aproape de 
noi, pana a doi scriitori de prestigiu, 
Nicolae Iorga şi Mihail Sorbul, a în-

crustat în contururi dramatice silueta 
legendară a domnitorului. Octav Dessila 
concepe astâzi evocarea eroului ales, în 
trei împrejurări capitale, să spunem în 
trei mari capitole, care se referă, pe rînd, 
la p d m a biruinţă a domnitorului asupra 
invadatorilor turci (Călugărenii), la cea 
mai glorioasă perioadă a domniei sale — 
unirea tuturor românilor (Atotbiruitorul) 
— şi, fireşte, la strădania de a men-
ţine cuceririle, în ambianţa intrigilor şi 
ostilităţilor crescînde ('Turda). Fiecare 
dintre cele trei capitole se contureaza 
ca o piesă de sine stătătoare, deşi, fi-
resc, ele se înlănţuie ca etape principale 
în dezvoltarea unei trilogii despre o 

* Regia : Ion Deloreanu. Stenografi.i : Eiiza Zisiade. Distribuţia : Eugen Ţugulea (Mihai Vitea-
zul) ; George Pintilescu (Marele logofăt Udrea) ; Octavian Uleu (Spătarul Negrea) ; Vasile Constantincscn 
(Logofătul Teodosie-tatăl) ; Ion Abdrudan (Logofătul Teodosie-fiul) ; Vladimir Jurăscu (Generalul Baba 
Novac) ; Carol Lavotta (Marele comis Calomfirescu) ; Corneliu Zdrehuş (Stroe Buzescu) ; Marcel Scgărceanu 
(Radu Buzescu) ; Andrei Dâlnoky (Preda Buzescu) ; Constantin Simionescu (Mitropolitul Eftimie) ; Miţju 
Vladimir (Episcopul Luca) ; Valentin Avrigeanu (Căpitanul Cocea) ; Ion Pater (Aga Fărcaş) ; Boris Petroff 
(Căpitanul Mîrzea) ; Ion Martin (Căpitanul Racea) ; Grig Schiţcu (Postelnicul Andrei) ; Nicolae Toma 
(Cămăraşul Bozdîgă) ; Pal6czi Fiigyes (Logofătul Andrei) ; Jean Săndulescu (Vistiernicul Dan) ; Constantin 
Simionescu (Ţăranul Toader) ; Francisc Beleny (Hogea Ali Gean) ; Gâbor Iosif (Căpitanul Kiraly) : 
Borsos Bârna (Balthazar Walther) ; Halasi Iuliu (Căpitanul Theil) ; Dorel Urlăţeanu (Sinan Paşa) ; Gill 
Erno (Mehmet Bei) : Foldes Ladislau (Husein Paşa) ; Toth Alexandru (Ofiţerul cortului) ; Mogvorossi Ştef-an 
(Sonni Cipriotul) ; Simona Constantinescu (Doamna Stanca) ; Viorica Cernucan (Stolniceasa Sima) ; Lili 
Mihăilescu-Vladimir (Doamna Tudora-mama) ; Gina Nicolae (Tudora) ; Maud Mary (Rada) : Ana Popa 
(Niculăită) ; Alla Tăutu (Femeia I) ; Doina Urlăteanu (Femeia II) ; Anca Miere-Chirilă jFemeia IIl) : 
Annamaria Biluska (Femeia IV) ; Magda Papp (Femeia V) : Gulâcsi Adalbert (Logofătul Chesar) ; 
Râdai Emeric (Banul Calotă) ; Tank Ladislau (Geafer Paşa) ; Orbân Carol (Hasan Paşa) ; Crăciun Oros 
(Satîrgi Paşa). 

** Regia : Szombati Gille Otto. Scenografia : Nagy Sandor. Distribuţia : Halasi Gyula (Parris) ; Oss 
Eniko şi D. Halasi Erszebet (Betty Parris) ; Biluska Annamaria (Fituba) ; D. Halasi Erszebet, Oss Eniko 
(Abigail Williams) ; Bânyai Iren (Mary Warren) ; Oberleitner Emoke (Susanna Walcott) ; Rardi Tertz 
(Mrs. Ann Putnam) ; Solti Miklos (Thomas Putnam) ; Cs. Toth Kovâcs Ilonka (Mercy Lewis) ; Lavotta 
Karoly (John Proctor) ; Banyâi Eva (Rebecca Nurse) ; Foldes Lrszlo (Giles Corev) ; Dâlnokv Antlr.ta 
(Hale) ; G. Vitâlyos, Ildik6, Bânyai Iren (F.lisabeth Proctor) ; Radâi Imre (Francis Nurse) : Kiss Islvdn 
<Ezekicl Cheewer) ; Orban Kâroly (Harrick) ■ Gâll Erno (Hawthorne) : Gâbor J6zsef (Danforth). 
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mare personalitate istorică a neamului 
nostru. Ce putem spune despre prima ei 
parte. Călugărcnii, a cărei premieră a 
avut loc pe scena teatrului din Oradea ? 
0 lucrare în care personalitatea lui Mi-
hai Viteazul să ne fie evocată pe măsura 
măreţiei şi monumentalităţii sale e aştep-
tată şi necesară. Deocamdată, Octav Des-
sila ne înfăţişează o imagine fidelă docu-
mentelor în contururile ei generale, dar 
simplificată în caracteristicile particulare. 
Lipsa de adîncime dramatică a lucrării 
nu dezvoltă, gradat şi în intensitate, o 
acţiune rotundă şi un conflict unic, ci o 
păstreazâ la o altitudine expozitivă, de 
unde împrejurările, marile împrejurări 
evocate, se zăresc aproximativ şi decla-
rativ. Pe acest fundal, fireşte, nu se pro-
iectează complexe caractere dramatice, ci 
siluete, schiţe şi — în ceea ce-1 priveşte 
pe Mihai Viteazul — un portret onest. 
Există şi o tonalitate vetustă a limbaju-
lui, determinată nu în primul rînd de 
arhaismele folosite, ci de constructia 
greoaie şi stînjenitoare a frazei. 

Lucrare corespunzătoare din punctul de 
vedere al autenticităţii istorice, ea satis-

face aşteptările imediate şi dă, unui co-
lectiv dornic s-o pună, putinta unor mai 
mari impliniri. 

E ceea ce se întîmplă cu colectivul 
teatrului din Oradea, care a montat 
picsa — după cum ne informează în ca-
ietul-program — cu prilejul împlinirii a 
zece ani de la înfiinţarea sectiei române. 
La realizarea spectacolului şi-au dat con-
cursul şi o parte din actorii secţiei ma-
ghiare şi putem spune că am asistat la 
o realizare meritorie, de patos autentic, 
faţă de care adeziunea publicului e 
aproape totală. 

Regizorul spectacolului, Ion Delorea-
nu, a distribuit şi condus cu discernă-
mînt forţele interpretative, estompînd ac-
centele preţioase şi ostentative din text, 
imprimînd montării omogenitate şi vi-
goare. I-am reproşa doar începutul foar-
te firav şi stingher, cînd interpreta 
Doamnei Stanca (Simona Constantinescu) 
şi cea a Doamnei Tudora-mama (Lili 
Mihăilescu-Vladimir) nu-şi găsesc tonul 
convenabil, deşi, în prezenta lor, asta o 

Sccna din ...Milr.i Viteazul" de O. Dessila. In rolul titular. Eugen Ţugulea 
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face foarte bine Stolniceasa Sima (Vic-
toria Cernucan) ; şi unele scăpări, ca de 
pildă finalul tabloului 5, cînd, nu se ştie 
de ce, Sinan Paşa îşi întrerupe brusc 
memoriul pentru rugăciune. Interpretul lui 
Mihai Viteazul este Eugen Ţugulea şi, 
pe lîngă îndatoritoarea asemănare cu 
portretul real, trebuie să-i remarcăm sin-
ceritatea jocului, simplitatea expresiei, 
vigoarea declamaţiei. Alături de el, se 
detaşează, în momente sau creaţii în mă-
sură să impresioneze, Nicolae Toma (Gă-
măraşul Bozdîgă), Boris Petroff (Căpita-
nul Mîrzea), Paloczi Frigyes (Logofătul 
Andrei), George Pintilescu (Marele logo-
făt Udrea), Vasile Gonstantinescu (Logo-
fătul Teodosie-tatăl) şi Gina Nicolae, în-
tr-o apariţie meteorică (Tudora). O sa-
tisfacţie ne oferă cadrul de joc, a cărui 
plastică ingenioasă şi de bun-gust a con-
ceput-o Eliza Zisiade. 

* * * 

La secţia maghiară, una dintre pre-
mierele stagiunii a fost piesa lui Arthur 
Miller, Vrăjitoarele din Salem. Sobrie-
tatea şi concentrarea dramatică sînt ca-
racteristicile principale ale acestui spec-
tacol reuşit, pus în scenă de regizorul 
Szombati Gille Otto. Nu am avut pri-
lejul să vedem multe d in producţiile 
secţiei maghiare, dar avem impresia că 
aceasta trebuie să fie apreciată printre 
momentele de vîrf ale activităţii acestei 
secţii, ca unul din spectacolele care te 
atrag şi te impresionează prin limpezi-
mea idcilor, prin acurateţea expresivi-
tăţii sccnice. Am întîlnit aici un simbol 
grăitor în ambianţa scenografică, un fel 
de cadru fix : o cruce — siluetă ocroti-
toare şi înfricoşătoare — sprijină în pri-
mul act locuinţa pastorului (Halasi Gyu-
la), se menţine în ambianţa familiei 
Proctor şi se detaşează, dominînd, la 
tribunalul suprem, strivind apoi prin 
copleşitoarea sa masivitate în ultimul act. 
Toate celelalte elemente de decor îi sînt 
subordonate. O excelentă idee de func-
ţionalitate, pentru care scenografului 
Nagy Sândor i se cuvin toate laudele. 
Sînt cîteva scene de o profunzime şi 
frumuseţe remarcabile — arestarea Eli-
sabethei Proctor, interogatoriul, confrun-
tarea ei cu John ; osînda. în general. 
spectacolul este realizat la un nivel de 

G. Vitâlyos Ildiko (Elisabeth) si Lavotta 
Karoly (John Proctor) în „Vrăjitoarele 
din Salem" de Arthur Miller 

" 

măiestrie pentru care merită felicitări în-
tregul colectiv. Unele atitudini ostenta-
tive, pozate, unele reflexe operetistice din 
jocul unor actori mai pot fi evitate. Sînt 
de menţionat creaţiile mature, viguros 
realiste, ale actorilor Gâbor Jozsef (Vice-
guvernatorul Danforth), G. Vitâlyos Ildiko 
(Elisabeth Proctor), Bdnyai Iren (Mary 

Warren) şi Dâlnoky Andrâs (Pastorul John 
Hale). Interpretul lui John Proctor (La-
votta Kâroly) e sobru, expresiv în scenele 
de maximă concentrare, dar uneori prea 
rigid şi afectat. 0 interpretă cu certă vo-
caţie : D. Halasi Erzsebet (Abigail Wi l -
liams). 

C. Paraschivescu 
www.cimec.ro


